五上L4重點單     五年   班   號 姓名          
活動1  有聲世界
    說話時，將手放在喉嚨上，或是播放音樂時，用手摸音響的喇叭都可以感覺到（      ）。敲打音叉之後，將音叉放到耳朵邊，敲打音叉後，將音叉接觸水面。還有敲打音叉之後，將水滴在音叉上，或是將音叉接觸紙張，都可以說明物體（      ）時，會發出聲音。
活動2  聲音的變化
2-1聲音的大小
    用手輕輕拍打黑板（門、桌子…等），再重重拍打黑板（門、桌子…等），或是用腳輕輕踏地板，再重重踏地板，就可以產生（      ）不同的聲音。
    聲音的大小也稱為（      ），由輕輕敲音叉後，再接觸水面。接著用力敲音叉後，再接觸水面。就會發現輕輕敲物體，物體振動（   ），發出的聲音（   ）。用力敲物體，物體振動（   ），發出的聲音也比較（   ）。
2-2聲音的高低
    （1）直笛：直笛裡面有（      ），手按住的地方不同，吹出的（      ）就不同。空氣柱（   ），吹出的聲音高；空氣柱（   ），吹出的聲音低。（2）鐵琴：用相同的力量敲打較（   ）的琴鍵，發出的聲音高；敲打較（   ）的琴鍵，發出的聲音低。（3）吉他：撥動（   ）的弦，發出的聲音高；撥動（   ）的弦，發出的聲音低。按住遠離旋鈕的把位-弦較（   ），發出的聲音高；按住靠近旋鈕的把位-弦較（   ），發出的聲音低。轉動旋鈕，讓弦較（   ），發出的聲音高；
轉動旋鈕，讓弦較（   ），發出的聲音低。
2-3音色
    不同的人或樂器，發出的聲音具有不同的特色，這種特色稱為「（      ）」。而聲音的（     ）、（      ）和（      ），稱為聲音三要素。
2-4製作簡單的樂器
    （1）排笛：利用吸管或養樂多瓶製作排笛時，吹（   ）吸管或水位較（   ）的養樂多瓶時，吹出的聲音高；吹（   ）吸管或水位較（   ）的養樂多瓶時，吹出的聲音低。（2）吸管鳥笛：當筷子往上推近吹口時，空氣柱（   ），鳥笛發出的聲音（   ）；當筷子往下拉離吹口時，空氣柱（   ），鳥笛發出的聲音（   ）。
活動3  噪音對生活的影響
3-1認識噪音
    音量（      ），聽起來（         ），影響生活（     ）的聲音，稱為「噪音」。依噪音管制法所稱的噪音，是指音量超過「（            ）」的聲音。因此，我們利用（            ）來作為判定噪音的依據。例如：道路（      ）的聲音、廟會（      ）的聲音。
    音量以「分貝（dB）」表示。分貝是（            ）的單位，也就是音量大小的單位。分貝數愈高，代表音量愈（   ）。可以測量聲音大小的儀器，稱為（      ）。人類將耳朵可以聽見最小的聲音定為（   ）分貝，長時間待在（   ）分貝以上的環境中，可能會造成聽力損失。而（   ）分貝以上的音量會干擾睡眠。
3-2噪音防制
    噪音會影響我們的生活與健康，因此維護生活環境的安寧是大家的責任。防制噪音的方法：（1）經過學校時，車輛禁鳴（      ）。（2）在圖書館裡必須保持（      ）。（3）路邊會架設（         ）。
聲音傳千里—貝爾
    在19世紀中期，（      ）已被發明，利用「（   ）」傳遞訊息。直到有一位通訊專家-貝爾和他的助手研發製作一部電話雛型，只要對著發話端說話，聲音振動了（            ），上面附有一塊（      ），使得兩者一起振動，並且產生（            ）訊號，透過（      ）傳送到收話端，而貝爾也獲得（           ）的美稱。
