自然五上L1重點單   五年   班   號 姓名        
活動1  太陽一天中的位置變化

1-1用影子觀測太陽的位置

    我們曾經學過如何觀測月亮在空中的位置：「用（        ）測量方位、用（         ）或（         
          ）測量仰角（高度角）。

    記錄竿影變化時，先使指北針底盤和指針與標有方位的底板南北方向一致，再將竹籤插入輪中確定（竹籤）立竿保持（      ），在各個下課時間做紀錄，除了在（            ）的位置畫上記號，還要記下當時的時間，最後再將各個記號和（         ）連成直線。
    從竿影變化的情形可知太陽（光源）的方位和影子方位（      ），太陽（光源）在東方，影子就在（   ）方。當光源（太陽）照射的角度愈高時，影子會愈（   ）；當光源（太陽）照射的角度愈低時，影子會愈（   ）。

1-2觀測太陽的位置
方法一：利用（      的      ）來觀測太陽。可以用（         ）量方位，並知道太陽的方位和影子（      ）。再利用量角器測量「太陽和立竿頂端及竿影頂端之連線」與的地平面形成的夾角，代表太陽當時的（      ），也可稱為（            ）。
方法二：利用（      和      的      ）來觀測太陽。由（               ）對準指北針的刻度，讀出當時太陽的方位。吸管和地面的夾角，是當時太陽的（         ），可以由量角器讀出度數。
1-3觀日資料的轉錄

    用（      和         ）可以表示當時太陽的位置。在臺灣，一天之中太陽看起來會（            ），但是稍微偏向（   ）方，（      ）時的高度角最大。

活動2  四季日升日落的變化
2-1四季太陽升落的路徑

    不同（      ）太陽在天空中的位置會改變，太陽的（      和         ）也會改變。
    在北回歸線經過地區：春分（   月   日）、秋分（   月   日）時，太陽由（      ）方升起，（      ）方落下，中午12：00在南方高度角較（   ）處。夏至（   月   日）時，太陽由（   偏   ）方升起，（   偏   ）方落下，正中午在（         ）。冬至（   月   日）時，太陽由（   偏   ）方升起，（   偏   ）方落下，中午12：00在南方高度角較（   ）處。

2-2四季日照對氣溫的影響

    在臺灣，夏季中午時太陽的高度角最（   ）（陽光   射），氣溫較（   ），而冬季中午時太陽的高度角最（   ）（陽光   射），氣溫較（   ）。
活動3  太陽對生活的影響
3-1太陽與生活應用
    太陽是一顆會發光發熱的（      ），驅逐了黑暗，帶來了溫暖。除了提供自然界的動物和植物賴以生存的（      ）之外，在日常生活中也帶來許多便利。例如：(（      ）生存需要陽光(利用（      的   ）來製作烏魚子，也可使水蒸發，形成雲、雨、霧，產生各種（            ）(利用太陽能板吸收太陽的光和熱（      ），如太陽能（      ）、
太陽能（         ）、太陽能（   ）等。
3-2太陽與時間
    古人利用竿影的規律變化，發明了可以計時的（      ）
。晷針指向（      ）方，晷面上畫有（      ）線，可以由晷針投影到晷面上的位置來看出當時的（      ）。

科學閱讀—老祖先的智慧結晶—圭表太陽鐘
    「表」它由橫臥的（      ）刻度盤（圭）和直立的（      ）（表）構成，藉由（   ）影落在（   ）上刻度盤的位置，來測定季節、劃分四季和推算一年有幾天。現存於河南登封的元代圭表，是元代天文學家（         ）所創建。
