五上L4重點單     五年   班   號 姓名          
活動1  力的作用
    當我們對物體用力時，物體的（    ）可能會改變：(用手折泡棉片而變（  ）(用腳踩鋁罐而變（  ）。當我們對物體用不同大小的力時：(用較大的力壓皮球會變得更（  ）(用較大的力拉彈簧會變得更（  ）。
    當我們對物體用力時，使物體的（        ）可能會不同：(用手推皮球而（    ）(用手將皮球往上拋，皮球開始（    ）(用較大的力彈硬幣，硬幣移動的距離變得更（  ）(無論用多大的力推（    ）則不會移動。     

    有些力必須接觸到物體才能產生作用，屬於（    ）力，例如：(（  ）力(（  ）力；有些力不須接觸到物體就可以產生作用，屬於（    ）力，例如：(（  ）力(地球引力。牛頓領悟出地球引力的理論。當物體沒有支撐時，就會往（  ）掉。物體（    ）就是物體受到地球引力的大小，也就是物體所受的（  ）力。
    彈簧受力時，長度的變化有（    ）性，而（      ）就是利用此種特性來測量力的大小，表示物體（    ）的工具。要衡量彈簧的彈力，不可以掛（    ）的物品。每次增加砝碼前，要先取下彈簧底部的砝碼，觀察彈簧能不能恢復原來的長度。（        ）是指有彈性的物體所能承受的最大力量。若有彈性的物體因受力（    ）太長，導致無法恢復原狀，此狀況稱為（        ）。因此在（        ）內，懸掛在彈簧底部的物體重量越重，彈簧的長度越（  ）。
    拔河比賽時，繩子受到（  ）個方向相（  ）的拉力作用。繩子中間的布條往其中一個方向移動，就代表那一隊用的力比較（  ）；當布條沒有移動，表示兩隊用的力一樣大。因此，力有（    ）和（    ）的特性。
活動2  物體運動的快慢
    比較跑步快慢：(在相同（    ）內，花費的時間越（  ），表示跑得越快。(在相同（    ）內，跑的距離越（  ），表示跑得越快。截至西元2016年，100和200公尺的最快紀錄是（    ），400公尺的最快紀錄是（      ）。
    運動速度的快慢：（    ）→羚羊→袋鼠→馬→狗→（  ）。比較這六種交通工具由快到慢：（        ）→火車→現代的汽車→捷運→機車→（          ）。現代科技的發展使得陸上交通工具的速度大幅提升，目前中國上海的磁浮列車，時速最高能達到（   ）公里，日本的磁浮列車，時速最高能達到（   ）公里，磁浮列車的發展，提供人們更快速、便捷的交通工具，縮短人與人的(    )。
活動3  摩擦力
移動中的物體和接觸面會互相摩擦，使物體的移動速度變（  ），這就是摩擦力的作用。接觸面的（    ）不同，會產生大小不同的摩擦力，進而影響物體移動的（    ）。
增加物體的摩擦力：(接觸面有（    ）或表面（   
   ）的材質(工具內側有（    的    ）。深淺（    ）或表面有（    ）的鞋底(設計踏墊時，常會在下方加一層表面（    ）的（      ）(寶特瓶蓋表面加上（    ）。

減少物體的摩擦力：(接觸面塗（  ）或裝設（    ）(門軸上加（      ）(直排輪鞋上裝（    ）(替腳踏車的齒輪、鏈條上（  ）(手推車上裝（    ）。
科學名人堂-彈簧的祕密
    虎克十七歲就製作手錶，手錶裡有虎克所發明的彈簧，供應齒輪轉動之用。是史上第一個具有彈簧的精密手錶。虎克研究彈簧受力時的變化，發現當彈簧所受到的外力越大，就會被壓得越（  ）或拉得越（  ），而且當外力消失後，彈簧就會恢復（    ），這就是虎克定律。
