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活動1  植物的構造與功能
1-1植物體內水分的輸送
    植物根部吸收水分實驗中，將植物根部浸入裝有（      

          ）水溶液中，再用（         ）觀察（      ）的表面，並切開植物的（   和   ）來觀察。

    葉子水分蒸散實驗中可知植物由（   ）吸收的水分，再由（   ）輸送，最後經由（      ）散發到空氣中的現象，稱為蒸散作用。

1-2根的形態與功能
    植物的根深入土壤中，可以（      ）植物體、（      
土壤中的      ），也吸收溶解在水中的（         ）幫助生長。例如：(白蘿蔔的（         ），可以貯存養分和水分。(榕樹的（         ），可以吸收空氣中的水分。
1-3莖的形態與功能
    植物的莖可以（      ）植物體、（      ）水分、養分。例如：(樟樹的莖（          ）。(馬鈴薯肥大的莖用來貯存（      ）。(槭葉牽牛的莖可以（      ）在其他物體上。(草莓的（         ）可以長出另一株新的植物。
1-4葉的形態與功能
    植物的葉子長在（   ）上。植物體內的（     ），經由葉子散發到空氣中，葉也可以製造植物生長需要的（      ）
。例如：(聖誕紅的紅葉可以吸引昆蟲（      ）。(姑婆芋的葉子很大，可以增加吸收（      ）面積。(（         ）像夾子的葉子，可以誘捕昆蟲。(印度橡膠樹的葉面有（      ）和仙人掌的（     ）葉，均可以減少水分散失。植物為了（            ），會發展出不同形態的根、莖、葉。
1-5花、果實和種子的形態與功能
    植物各有其獨特樣貌的花朵，一般的花有（      ）、（      ）、雄蕊和雌蕊等。雄蕊的（      ）會和雌蕊的（      ）結合，就可以發育為種子，其外側的（      ）可以發育為果實，而雄蕊和花瓣在果實發育過程中，也會凋謝或掉落。這種在植物開花後，雄蕊上的（      ）傳到雌蕊上的過程，稱為（      ）。
    果實的外形、構造千變萬化。例如：(蒲公英的果實有（      ），會隨（   ）飄揚。(番茄的果實（多   多   ），靠（      ）採食，果實裡的種子隨糞便散播。(鬼針草果實長有（      ），易附著在（      ）身上，靠牠移動散播種子。(青楓的果實長有（      ），會隨（   ）飄到遠處，散播種子。(非洲鳳仙花的果實成熟後會裂開，利用（      ）將種子散播出去。(椰子的果實成熟後，可以（      ）在水面上，藉由流水散播出去。許多植物的種子被保護在果實中。種子落在合適的環境裡，可以（      ）、（      ），延續植物的下一代。
活動2  植物的繁殖
    大部分的植物可以用（      ）繁殖，也可以用（   、
   、   ）等部位繁殖。例如：(吊蘭的（      ）會長出新芽。(將石蓮的葉子放在土上，過一陣子後，長出（   ）和（      ）。(將一塊甘薯放在水中，過一陣子後，長出（   ）和（      ）。甘薯除了用（   ）來繁植外，也可以用（   ）和（      ）繁殖。(將馬鈴薯放在水中，過一陣子後，長出（   ）和（      ）。農業研究人員利用植物的繁殖進行（            ），培育許多新品種的植物。
    蕨類植物利用孢子繁殖，大多數蕨類植物的孢子囊長在（            ），形成孢子囊群。孢子囊內有許多細小的孢子，成熟後散落各處，在（            ）的環境繁殖。
活動3  植物的分類
從植物的（   、      、      、   、   和   ）都可以找出不同的特徵，作為分類的標準。每次選用一種特徵，把植物分為兩群。各小群再找出另一種特徵當標準，把各小群再依另一特徵細分，直到每一群只有一種植物為止。
環境生態之外來種入侵—小花蔓澤蘭（植物殺手）
    小花蔓澤蘭是屬於菊科的（         ）植物，名列臺灣十大外來（         ）之一，傳入臺灣後，喜愛（      ）及（            ）的環境，（   ）的生長速度非常快，而且（      ）很輕，可以藉由（      ）散播出去，被它纏繞而覆蓋的植物會無法被陽光照射而枯萎、死亡。它在臺灣已經成為（      ）植物，並嚴重影響（      ）植物的生存，我們需要研究出有效的（      ）方式，才能避免臺灣的森林受到危害。
