第三單元重點單     六年   班   號 姓名          
【活動1  生物與環境】
    地球上有各種不同的環境，有不同的生物在其中生活：
(（      ）環境與生物：有明顯的乾季和雨季，有大片的草地，樹木很少。有長頸鹿、羚羊、斑馬、象等動物。
(（      ）環境與生物：雨量稀少，地面以大片的沙子或礫石為主。駱駝又稱（            ）。體毛（   ）、長且為（      ），可以防止（      ）吹入身體。駝峰貯存大量的（      ），可在需要時分解產生（      與   ）。仙人掌，為了適應特殊環境，（   ）變成針狀，可避免（        ）散失，（   ）肥厚多汁，貯存大量的（      ）。還有跳鼠和蠍子生活其中。
(（      ）環境與生物：天氣很冷，氣候乾燥，降水型態以雪為主。皇帝企鵝分布在（      ）地區。（      ）密布，且皮下（      ）
厚達2-3公分。可生活在攝氏零下（    ）的環境。北極熊生長在（      ）地區，有可以鎖住（      ）並能阻擋（      ）滲入的濃厚毛髮，而且皮膚底下還有一層厚厚的（         ）可以禦寒。
(（      ）環境與生物：在會流動的（      ）水域，溪流中有深潭、淺灘等各種環境，可以發現魚、蝦、螃蟹、蛙類等水生生物。
(（      ）環境與生物：屬於（      ）水域。隨著它的溫度、深度及海底地形的變化，而有不同生物棲息，如：鯨豚類、珊瑚。
(（            ）環境與生物：終年溫暖潮溼，樹木高大且生長密集。黑猩猩、紅毛猩猩、吼猴等生物棲息在這裡。
    臺灣四面環（   ）而且（      ）多變化，從高山、平地到海邊有著各種不同的自然環境。臺灣有（     ）多座高度3000公尺以上的高山，高山的（      ）偏低、（      ）又強，地表有許多碎石，（      ）不易保持，屬於極為惡劣的生存環境。
(玉山杜鵑：反捲的葉子可以避免（      ）散失分布在海拔1500公尺以上的山區，開花期在每年4月到5月。
(玉山圓柏：受（      ）影響，所以枝條扭曲。分布在海拔3000公尺以上的山區，生長地點若無強風影響，可以長到30公尺以上。
(臺灣黑熊：身體有濃厚的（      ）可以保暖。以植物為主食，有時也會捕食其他動物。胸前的（   ）字型斑紋是牠的特徵。
    河口溼地的環境由於受到海水漲退潮的影響，（      ）和（      ）高低變化大，大量（      ）和（         ）物質隨著河流沉積在河口，形成（      ）地。
(招潮蟹：大都棲息在（      ）地，（      ）時出來活動覓食。
(彈塗魚：潮溼的（      ）可以幫助呼吸，（       ）能推動身體前進。
(水筆仔：生長在河口溼地的（         ）。
    臺灣的海岸，西部以（      ）海域及（      ）為主，南端恆春半島及小琉球為（         ）海岸，北部、東北部與其他離島則多（   ）岸。
(短趾和尚蟹：生活在潮間帶沙土的地道中，退潮時出來活動。平均體重約為2克，能夠直立行走。
(珊瑚礁附近有各種生物生存。
(鯨、豚：東部海域常出沒大型的有胎盤

 HYPERLINK "https://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%B5%B7%E6%B4%8B%E5%93%BA%E4%B9%B3%E5%8B%95%E7%89%A9" \o "海洋哺乳動物" 海洋哺乳動物，牠們會週期性地返回水面吸入新鮮的氧氣及呼出二氧化碳。鯨類動物一胎只有一隻，因為其經濟價值遭到人類獵殺，有些品種已到瀕危的程度。

    生活在地球上的每一種生物都有適合牠的生長環境，當環境發生變化時，生物的（      ）和（      ）也會受到影響。候鳥是指具（      ）行為的鳥類，牠們每年（      ）兩季沿著固定的路線往返（      ）地和（      ）地，例如：冬季由北方來到臺灣渡冬則視為（      ）鳥，夏季由南方來到臺灣（      ）則視為（      ）鳥。如果候鳥遷移途中在臺灣短暫（      ），（      ）及補充體力後飛往其他地區的鳥類，則視為（      ）鳥。
(黑面琵鷺：在每年秋冬季節，牠會從北方飛到臺灣，到了隔年三月又會飛回北方棲息地進行（      ）。牠是一種（      ）鳥。
(灰面鵟鷹：在每年的10月初，牠會陸續從北方飛到恆春半島短暫（      ），之後又繼續往南飛離臺灣。牠是一種（      ）鳥。
    有些動物長期生活在固定區域，對氣溫變化有適應環境的方法。

(變溫動物：體溫會隨外界氣溫升降的動物。例如：斑龜在天氣較冷時會出來（         ）；陽光較強時，牠會躲到（      ）中或是浸泡到（   ）裡。魚類、蛙類、蛇類、蜥蜴類、龜類等動物皆是。
(恆溫動物：體溫固定在一定範圍內的動物。例如：人類會隨著天氣（      ）調整穿著衣物的厚薄長短。鳥類和哺乳類等動物皆是。
    一個地區原來沒有分布的生物，透過人類（      ）或（      
      ）而出現在這個地區中，並在新環境中繁衍成群，影響生態環境，我們稱這些生物為外來入侵種。外來入侵種生物如果在新環境適應良好，除了會（      ）原地區生物的生長環境外，也會威脅到原生種生物的（      ），嚴重影響當地生態環境。
(紅火蟻：以螫針刺入皮下多次，注入毒液。人類被咬傷後，傷口附近會有極強烈的灼熱痛癢的感覺，可塗抹藥膏治療或送醫急救。
(小花蔓澤蘭：生長速度奇快，奪取其它植物的養分，導致其他植物難以生存，故有綠色殺手、植物殺手或綠癌之稱。
(布袋蓮：布袋蓮可作（      ）用，繁殖快，造成（         ）。
(福壽螺：被引進臺灣食用，但是由於肉質（      ），養殖業者紛紛棄養。牠的（         ）驚人。對各種環境（         ）極強。啃食（      ）和其他水生植物，造成嚴重損失。

【活動2  人類與環境】
    由於人類過度利用自然（      ）又忽略環境（      ），因而產生各種環境（      ）。
(水汙染：水是生物維持生命必要的物質之一，當人們將（        ）排入水中，使（      ）產生變化，影響水的正常用途，危害人體（      ）與水中生物的（      ）。生活中，造成水汙染的主要來源有（      ）廢水、（      、      、      ）等汙水，（      ）及其滲漏水，還有傾倒（      ）。

(空氣汙染：空氣也是生物生存所必須的。空氣汙染是人類活動排放的（      ）物質懸浮在空氣中，隨（      ）進入體內影響身體健康。空氣汙染指標值(PSI)是指當日該地區的測站依據監測資料，將當日空氣中各種汙染物的（      ）數值對人體健康的影響程度，分別換算出不同汙染物之最大值即為空氣汙染指標值。若空氣汙染指標值超過（      ），對人體健康就會有不良影響。

(山坡地的濫墾、濫建：臺灣人口密集，平地面積不到全臺灣面積的（    ）%，因此山坡地常被開墾成農場、（      ）、（         ）球場或（      ）區等。森林被大量砍伐作為農場或是（      ）後，野生動植物瀕臨滅絕消失。被濫墾、濫建、濫（   ）的山坡地已失去水土保持的作用，因此每逢大雨就發生（         ）。
(全球暖化與節能減碳：（      ）發展、（      ）進步，各種機械、運輸工具的運轉等人為因素，排放過多的（   ）與二氧化碳，造成全球暖化，也消耗了許多（      ），因此現在各國都推動節能減碳。減碳是減少二氧化碳的排放量，但是使地球暖化的氣體不只二氧化碳，還包括動物消化過程及糞便產生的氣體，都會加速地球暖化。例如：（   、   ）車排放的廢氣中含有二氧化碳等造成暖化的氣體。（      ）發電是二氧化碳主要排放來源之一。
【活動3  愛護環境】
    可以為人類提供能量的自然資源，稱為（      ）。日常生活中許許多多的器具或設施都會使用到電力。發電的方式如下：

(水力發電：水從（      ）落下的能量，推動發電機發電。水力發電不須燃料，不會產生汙染物質，但興建水庫會改變原有的生態環境，若水庫上游的集水區沒做好水土保持，將會縮短水庫的壽命。
(風力發電：利用風力帶動（            ）旋轉，推動發電機發電。風力發電宜設置在無遮蔽及風性良好的開闊地，因此風力發電會受到地點是否空曠、是否長期有強風吹拂的條件限制。
(火力發電：以（   ）、（      ）、（         ）等為燃料，將水加熱產生蒸氣來推動發電機發電。火力發電是臺灣發電的主力，但是會造成空氣汙染，產生溫室氣體。
(核能發電：以（   ）為原料產生熱，將水加熱成蒸氣，推動發電機發電。核能發電的過程雖然不會釋放二氧化碳等溫室氣體，但為了控制反應爐的溫度，會產生大量的溫排水，導致珊瑚白化、畸形魚等。且會產生具有很強的輻射線、不易處理的核廢料。
(海洋能發電：利用海洋中的（      ）或（      ）運動的能量發電。海洋的海水溫差、潮汐等都可發電，建構成本太高須改進。
(太陽能發電：利用太陽能板吸收太陽的能量發電。太陽能發電可分為利用光能和熱能兩種。由於太陽能太分散，需要場地和儀器將太陽能集中，且受限於天氣、季節和緯度等，無法隨時供應能源。
(地熱發電：宜蘭縣 清水地熱區屬變質岩區，當地的地下溫度較
高，地下水受熱變成高溫蒸氣，利用高溫蒸氣推動發電機發電。地熱發電必須克服酸性物質的腐蝕性，可能造成周遭環境被汙染破壞。
(生質能發電：生質能是將生質能源作物如向日葵、 玉米、豆類等（         ）經過晒乾處理後，可以直接（      ）或經過適當（      ）程序提煉，轉化成燃料或產生電力。可用來當作生質能發電的材料有很多，舉凡生質作物、農作廢棄物、動物排泄物、都市垃圾、垃圾掩埋場和汙水處理廠產生的沼氣等都可當作發電原料。
    相較於水力、風力、石油、煤、天然氣、核能等傳統能源而言，太陽能、地熱、生質能、海洋能等我們稱為（         ）。臺灣以（      ）發電占的比例最高，（      ）發電次之。臺灣自產能源僅（   ）％，其餘均須（      ），因此更要節約能源。
    生活周遭有許多團體或個人持續以愛護自然的熱忱保護地球，讓家園變得更美好，這一類活動被稱為環保行動。
(每年（   月   日）為世界水質監測日，我們可以藉著檢測水質來監控環境的變化。
(珍˙古德是英國的動物學家，創建了國際珍古德協會，長期投身於黑猩猩的野外研究，並投身於野生動物保育與環境教育。
(政府（      ）推行野生動物保育。
(財團法人（      ）聯盟環境保護基金會長期投入改善生活環境的行動。
各類標章
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	以手及心形構成，意為用心節約，實踐省油、省電；中央圖案為可燃油料，圖案右方的插頭代表生活用電。
	以一片代表可回收、低汙染、省資源的綠色樹葉，包裹綠色無汙染的地球，象徵綠色消費觀念普及全球。
	由綠色心形及綠葉所組成的腳印，象徵用心愛地球就能幫助減少二氧化碳的排放量。

	有此節能標章就表示這個產品比一般產品省電10％～ 50％。
	有環保標章的商品符合綠色產品的準則低耗能、低汙染、不破壞環境、不破壞生態系。
	*隨手關燈、拔掉插頭。
*走路或搭乘大眾運輸工具。


    善用自然資源並減少汙染物是每個人的責任，做法如下：
(購買（          ）產品。

(多用（      ）的能源。

(自備（      ）、（      ）袋。
(不買（      ）繁雜的商品。
(使用（      ）照明。
(落實垃圾（      ）及資源（      ）。

    加油的發票上「本次加油排放二氧化碳多少公斤」；自來水公司的帳單上「貴用戶本期用水排放二氧化碳多少公斤」；臺電公司的帳單上「貴用戶本期用電排放二氧化碳多少公斤」等，均是代表這次加的油、使用的水和電，完全燃燒後或使用後產生的二氧化碳的量換算而來的。要減少我們製造的碳足跡，必須從日常生活中做起，平時（          ），不浪費資源，使自然界的萬物生生不息，人類的生活才能更美好，文明也得以（            ）。
【科學閱讀】人物故事-臺灣版種樹的男人
    （         ）先生買了原本坡地荒廢、土石裸露的橘園。他仿照法國（      的      ）種樹，種下一株株小樹苗，把這片山林命為（      ）林場。大規模印製種樹的（      ）和（      ）的小卡片，更交代孩子：「這片山林屬於地球所有，未來不能（      ）只能種樹不能（      ）。」這十二年來，看到超限開發而裸露的山坡變成森林，讓住山坡下的居民們不用怕（         ）。
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