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活動1  植物根、莖、葉的功能
    植物的身體包括（  ）、（  ）、（  ）、（  ）、（    ）和（    ）等部位。植物水分輸送實驗前、實驗後，容器內的水位會（    ）。觀測水位高度時，眼睛必須（    ）容器中的水位中央最(  )處，觀測結果才會準確。
    植物由（  ）部吸收水分，供植物體生長利用，再以（      ）的形態，經由葉片散發到空氣中，這種過程稱為蒸散作用。仙人掌和五葉松的葉呈（  ）狀，可減少水分蒸散；菩提樹的葉（  ）且（  ），可促進蒸散作用的進行。

    植物的根除了能夠（    ）養分和水分，讓植物順利生長，還能抓住土壤、（    ）植物的身體。胡蘿蔔的（  ）根可以儲存養分和水分、榕樹的（    ）根可以吸收空氣中的水分、鳳凰木的（  ）根可以支撐植物的身體。
    植物的莖除了有（    ）水分和養分的功能之外，也能（    ）植物身體的重量。昭和草是（    ）莖、樟樹是（    ）莖、馬鈴薯的（  ）莖可以儲存養分和水分、馬鞍藤的莖細長柔軟（    ）在地面生長、牽牛花的莖有（        ）的功能。
    植物綠色的葉除了能（    ）水分，還能吸收陽光，（    ）生長所需的養分。植物為了吸收更多陽光，葉子會(    )生長。九重葛的紅色變態葉（    ）可以吸引昆蟲來幫助傳粉、石蓮肥厚的葉可以（    ）養分和水分、毛氈苔葉上的細毛會分泌（    ）捕捉小蟲。
活動2  植物的繁殖
    有些植物會開花，結成果實和種子。植物開花後，雄蕊的（    ）傳到雌蕊的（    ）上，這個過程稱為授粉。不同植物的花，（    ）、（    ）、（    ）和（    ）各有不同，有的可以吸引（    ）來協助傳粉，有的則必須利用（    ）、（    ）來傳播花粉。花朵授粉後，雌蕊中的（    ）就會漸漸發育成果實，而（    ）則發育成種子。
    不同植物的花授粉後，結出的果實形態也各不相同，有些果實成熟後會裂開，將種子彈射到遠處，靠自身（    ）傳播，例如：（          ）和（          ）。有的具有細毛或薄翅，靠（    ）傳播，例如：（      ）的果實具有細毛、（    ）的果實具有薄翅。具有倒鉤刺的果實，可以附著在（    ）身上傳播，例如：（          ）。有些果實富含（      ），具有儲存(    )的構造，能浮在(    )上，隨(  

  )傳播到遠處，靠（    ）傳播，例如：林投和椰子的果實。顏色鮮豔、氣味芳香甜美的果實，會吸引（    ）採食傳播。例如：（    ）和（      ）的果實。植物的果實可以保護種子，讓種子順利發育成熟，繁殖下一代，例如：（      ）果實有長且堅硬的外殼，可以保護種子。
    有些植物除了利用種子繁殖，還可利用根、莖或葉來進行繁殖。例如：（    ）會長出走莖，由走莖可以繁殖出許多幼苗。落地生根會由葉緣缺刻處發芽，可利用（  ）來繁殖。番薯會從根部發芽，可利用（  ）來繁殖。落地生根和番薯還可用(  )繁殖。有些植物利用根、莖、葉等部位繁殖，稱為（    ）繁殖，所培育出的新植株，會和原植株具有完全（    ）的特徵。不同植物可用來繁殖的部位不太相同。
    蕨類植物不會（    ）、（    ），不靠（    ）繁殖， 
蕨類植物的幼葉通常呈（    ）狀，而大多數蕨類植物的（    ）有孢子囊群。孢子囊群是指一群孢子囊聚集在一起，孢子囊內有許多細小的孢子，孢子成熟後會散落在各處，以繁殖下一代。
活動3  植物的分類
    植物的種類非常多，（      ）可以幫助我們有系統的認識植物。分類時，選擇一個標準將植物分成兩類；符合這個標準的歸一類，不符合這個標準的歸另一類，稱（    ）法。

科學名人堂  大自然的園丁-林奈
    林奈是著名的瑞典（    ）學家。他從小就跟在喜愛花草的父親身邊學習，因此年紀輕輕就對植物的相關知識瞭如指掌。林奈的（      ）成績是全班第一，但其他科目卻表現很差。師長告訴他：「讀書跟吃飯一樣，不偏食的孩子才長得壯。一個耐得住枯燥課程的人，才有獲得更高深教育的機會。」林奈恍然大悟。林奈最著名的貢獻是提出（    ）法將所有生物分類，給予所有生物一個全世界通用的「學名」。學名以拉丁文書寫，包含屬名及種小名。屬名是這種生物所屬的家族名稱，種小名則是生物特徵的形容詞。以學名溝通時，就能避免將生物名稱混淆。
