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活動1  會發光發熱的星球
    本身能發出（   ）和（   ）的天體，稱為恆星，太陽表面溫度便高達約（      ）度。我們利用手電筒模擬太陽。當光源（太陽）照射的高度角越大時，影子越（   ）；當高度角越小時，影子越（   ）。光源的方位會與影子出現的方位（      ）。
活動2  太陽位置的變化
    我們可以從物體影子的（      ）和（      ），來推測太陽在天空中的位置，為了更準確描述太陽在天空中的位置，可以利用（      和         ）來表示。
    找一個天氣（      ）的日子，到戶外（      ）的地方，利用太陽觀測器來做測量，每隔一段時間記錄一次。紀錄表中要包含的項目有觀測的（      ）、（      ）和（      ），還有影子（      ）、太陽（      ）及（         ）。太陽的位置改變並不是太陽自己移動造成的，而是由於地球本身不停的（      ），才使地表上的生物經歷有規律的（      ）轉換。當我們所在的位置轉至面對太陽時，就是（      ）；反之背對太陽時，就是（      ）。
    一天中，太陽由（   ）向（   ），再向（   ）移動；高度角由（   ）逐漸變（   ），再變（   ），中午時的高度角最（   ）。

    每一天的日出時刻，太陽的位置都會有一些改變。利用地面景物當（        ），每隔一段日期比較一次，就能看出太陽位置的變化。在嘉義地區（北回歸線經過的地區）：春分（約3 /22）、秋分（約9/22）時，太陽由（      ）方升起，（      ）方落下，中午12：00（日中天）在南方高度角（   ）度。夏至（約6 /22）時，太陽由（   偏   ）方升起，（   偏   ）方落下，正中午（日中天）在高度角（   ）度。冬至（約12/22）時，太陽由（   偏   ）方升起，（   偏   ）方落下，中午12：00（日中天）在南方高度角（   ）度。一年中，太陽在中午時的高度角會由（   ）逐漸變（   ），再變（   ）；6月（夏季）中午時的太陽高度角最（   ）（陽光直射），氣溫較（   ）；12月（冬季）最（   ）（陽光斜射），氣溫較（   ），四季的氣溫變化和太陽高度角有關。比較不同季節中午12時的太陽高度角，可以發現從春分到夏至，高度角越來越（   ）；從夏至到秋分，再到冬至，高度角則越來越（   ）。

    古時農業為了（        ）需要，古人依據一年內太陽在天空中運行的軌跡制定了「分」與「至」。「分」為（      ）的意思，指的是一年中（        ）與（        ）時間一樣長的日子，包含「春分」和「秋分」。「至」為最、到達極點的意思。一年中，「夏至」是（      ）最長的日子；「冬至」是（      ）最長的日子。    
活動3  太陽與生活
    太陽提供地球上生物所需要的(光：陽光幫助（      ）製造生長所需的養分。(熱：陽光幫助（      ）維持適當的體溫。次外，還可利用(太陽的光和熱來（      ），並使潮濕棉被較快變乾。(太陽的熱可以（      ）食物，延長（      ）期限。
    太陽每天規律的升落，影子的（      ）和（      ）也呈現規律的變化，古人利用這樣的現象發明了日晷。從（      ）影子投射在（      ）上的方位，即可判斷當時的時刻。

    科學家積極研究利用太陽能的方法。太陽能的科技產品-太陽能熱水器是（               ）透過收集太陽的熱能。除了加熱外，還能轉換為其他形式的能量來儲存或利用。(太陽能計算機：太陽能板將光能轉變成（   ）能。(太陽能路燈：太陽能板白天時吸收的能量可以被儲存起來，供夜晚（      ）使用。(太空站：由電腦操控（            ），可以隨時調整方向面向陽光。
    太陽電池是將太陽（   ）能轉換為電能的主要元件，（            ）則由許多個太陽電池組成，用來供應大量的電能。由於發電效率受到技術限制，利用太陽能發電時，通常需要較大的（      ）來放置。目前台灣電力公司已在全臺設置多處（            ）發電廠，其中最大的在（            ）。
科學名人堂  中國古代天文學的先驅-郭守敬
    郭守敬是（   ）代著名的天文學家。他不但改良與創新天文觀測儀器，還親自在（            ）建造了一座精密觀測用的天文臺。這座天文臺是中國現存最古老的天文臺，整個天文臺本身就相當於一個測量日影的（      ），可以測量每天的日影變化。    天文臺高聳的城樓相當於一根豎在地面的杆子，稱為（   ），臺下有一個類似長堤的構造，相當於測量長度的尺，稱為（   ）。由此定出（      ）的長度並編纂出當時最先進的曆法-（         ），與現代的測定相比，僅相差了（   ）秒。

