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活動1  水生生物的生長環境
    臺灣四面環（  ），地形多變化，（    ）遍布，因此從海邊到高山，到處都可以看見（    ）。包括（    ）、（    ）、（    ）、（  

  ）、（    ）、（        ）、（    ）。
    探索水域環境的地點、觀察項目、記錄內容、準備器材如下：
一、探索地點：(學校的生態池(公園的池塘(其它水流不湍急處。
二、觀察項目和記錄內容：(探索日期(水域類型(水質狀況(水流速度(水生生物(陽光條件(其他發現。
三、準備器材：(望遠鏡(水中生物圖鑑(照相機(撈網(水桶(記錄表(放大鏡
探索水域環境時，最好要有(    )陪伴並注意(    )，不可在水邊推擠且不可隨意進入水中。觀察時，不可以傷害(        )。
    水中生物生存條件的特色：

一、溪流：提供人類重要的水資源，以(    )為主。
二、魚塭：人工開發的靜止水域，包含(    )和(    )魚塭，用來養殖(        )。

三、河口溼地：(    )和(    )的交會處，每天有潮水漲退的變化。
四、海洋：世界上最（  ）的水域環境，（    ）較高，生物種類較（  ）。
活動2  水生植物
    水生植物有些生長在水邊或水中，觀察它們的根、莖、葉的生長位置。水生植物的生長方式或外形特徵不同，大致可分為：
一、挺水性植物：根長在(  )裡，葉子(    )水面。例如香蒲和荷花。地下莖(蓮藕)的橫切面有空隙，有儲存空氣的構造。小水珠在荷葉表面滾動，因為荷葉表面有細小的絨毛。
二、浮葉性植物：根長在(  )裡，葉柄(  )在水中。例如睡蓮和臺灣萍蓬草。睡蓮的葉柄細長且柔軟，可以隨著水位的高低伸展或是彎曲，而使得(    )平貼在水面。

三、沉水性植物：根長在(  )裡，莖和葉完全(  )在水中。例如水蘊草和金魚藻。水蘊草在水位(  )時，莖和葉向下彎曲；水位(  )時，莖和葉會挺直，整株維持在水面下。撥動水時會隨水波擺動。將水蘊草拿出水面，則兩端會(    )。

四、漂浮性植物：整株完全(    )在水面。例如大萍的葉子表面有細長的絨毛，葉肉內有許多空隙可以儲存空氣以增加自身浮力。布袋蓮的葉柄有膨大的氣室能儲存空氣而漂浮在水面上。
水生植物的根、莖、葉通常比較(    )，莖和葉柄裡面有空隙，可以儲存(    )。這些構造和外形特徵對它們適應水中生活有幫助。
活動3  水生動物

    水域環境中除了水生植物還有許多水生動物，例如：
一、魚：可以利用(    )在水中游動前進。嘴巴張開，鰓蓋閉合，水由嘴巴進入。嘴巴閉合，鰓蓋張開，水經由魚鰓從鰓蓋處流出水。尾鰭-前進；胸鰭和腹鰭-控制魚前進的方向/維持平衡。
二、蛙：腳上有（  ），可以用腳游泳，後腳粗壯，能在陸地上(  

  )。利用（  ）和（    ）呼吸，主要在水邊及路地上活動。
三、蝦：蝦類在水中利用(    )和(    )行走及游泳。

四、蟹：蟹類可以利用腳游泳或是在陸地上行走。利用鰓呼吸，當螃蟹離開水面太久時，會吐泡泡來保持（  ）的溼潤。
五、龜：龜類在水中用腳(    )；在陸地上可以用腳(    )。

六、水黽：有六隻細長的腳，腳上有（    ），在水面上用腳(    )。

七、椎實螺：身上有(  )，可以用來保護身體，並利用(    )爬行。

八、蝌蚪：可以利用長長的(    )在水中擺動前進。

九、紅娘華：將腹部末端的(      ) 伸到水面上，呼吸空氣。

十、文蛤：利用(      )將水吸進鰓內呼吸，再由(      )排出水。
    水域環境是各種水生生物的家，沒有良好的水域環境，水中生物就無法健康成長。例如：(（    ）排放未經處理的汙水(輪船擱淺岸邊而（    ）((    )被丟棄到河川裡，均造成水域環境被污染。((      )造成水中生物大量死亡。保護水域環境的方式：(河川上游不濫墾、不濫伐、不濫建，做好（        ）。(排放汙水前必須做好汙水處理(不能亂丟棄(    )(不放生、不棄養任何(      )(參與清理水域環境的活動。讓這些水中生物能永續生存。
科學閱讀：生態之美-自然界中的奇妙現象-蓮葉效應
蓮花又稱(  )花，如果利用(      )觀察蓮葉的表面，可以觀察到葉子的表面有好多微小的凸起，這些眼睛看不見的凸起可以讓葉子具有(      )、(    )和(        )的特性。水滴在蓮葉上，會形成圓球狀的水珠，當蓮葉擺動時，水珠會在蓮葉上快速滾動，同時也會帶走蓮葉上的髒汙，使蓮葉保持乾淨，這就是(    )效應。
人們運用這個概念，研發出許多防(  )、防(  )的產品，讓各種不同產品的表面也有類似蓮葉的表面，使生活變得更加便利。
