五上L3重點單     五年   班   號 姓名          
活動1  氧氣
1-1燃燒需要空氣
    物品燃燒需要（      ），烤肉時，木炭和木炭間留有（      ）。燃燒紙錢時，紙錢投入火爐前會（         ）。這些作法是為了讓（      ）可以流通。

    被廣口瓶罩住蠟燭後，燭火的火焰會慢慢變（   ），最後會熄滅。當廣口瓶裡的燭火快要熄滅時，把廣口瓶拿開，燭火會（            ）。

1-2氧氣的製造
    製造氧氣是將（      ）切碎倒入瓶中，慢慢倒入足量的雙氧水，立即用（         ）蓋住瓶口，可讓（      ）產生比較快。注意高濃度的雙氧水具有（      ）性，實驗時須小心使用。
1-3氧氣的特性
    把點燃的線香放入氧氣瓶中，線香會燃燒更（      ），實驗結果可以說明氧氣是一種（      ）物。氧氣是（無   、無   ）的氣體。
1-4氧氣與生活
    氧氣在空氣組成中約占（            ），除了能幫助燃燒外，在生活上的用途有：（1）生物（     ）需要氧氣。（2）（      ）和氧氣混合燃燒會產生高熱的火焰，可以切割鋼材。（3）烤肉時，須將（      ）打開，帶入更多的氧氣。（4）潛水員利用（          ）在水中維持呼吸。（5）在水族館會在裝有（   ）的塑膠袋內灌入氧氣。（6）學校健康中心會使用氧氣來舒緩學生的（            ）
活動2  二氧化碳
2-1二氧化碳的製造
    在實驗室裡，我們可以用（            ）和（         ）（或         ）製造二氧化碳。它是（無   、無   ）的氣體。
2-2二氧化碳的特性
    把點燃的線香插入瓶內，二氧化碳能使原本燃燒的線香（     ）。從實驗結果可說明二氧化碳具有（         ）的特性。實驗室中常用（              ）來檢驗二氧化碳的存在，二者作用之後，會產生（            ）的現象。
人呼出的氣體和（      ）冒出的泡泡都含有二氧化碳。
2-3二氧化碳與生活
    二氧化碳除了做成（      ）飲料和（         ）之外，它的用途有：（1）固態的二氧化碳俗稱（     ），可以用來製造（      ）效果。（2）當作（               ），吃起
來感覺口中有糖粒在跳動。（3）（     ）裡加入（         ），發酵後，產生二氧化碳，可以讓麵包變蓬鬆。
活動3  燃燒與滅火
3-1物質燃燒的條件

    物質要燃燒，必須要達到一定的溫度，此溫度稱為這個
物質的「（     ）」。各物質均不同，例如紙類是（         ）
，但是紙火鍋和紙杯在裝水後加熱時，卻不會起火燃燒是因為（            ），物質就不會燃燒。
    燃燒三要素為：（      ）、（      ）和（            ）。
當缺少其中一個條件，就不能燃燒。
3-2滅火的原理

    滅火時，我們會移除至少一種燃燒條件。例如：蓋子將點燃的酒精燈熄滅，是（             ）。消防員用水柱將火澆熄，是使燃燒的物體（          ）。森林的防火線可以阻隔火災擴散，還有將瓦斯關掉，火就不會繼續燃燒，都是（             ）。
    通常把火災分成普通火災-（   ）類、油類火災-（   ）類、電氣火災-（   ）類、金屬火災-（   ）類等四類，需要不同的滅火器滅火。常見的二氧化碳滅火器會噴出二氧化碳，是利用二氧化碳（         ）滅火。乾粉滅火器會噴出的粉末蓋住火的表面，可以隔離（         ）。滅火器的使用方法：（         ）、（         ）、（         ）。
3-3火災的預防與逃生

    引起火災的原因有：(易產生高熱之電器用品周圍不可放置（      ）物品(不可在（         ）上烘衣服(（      ）過度使用，容易引起火災(（         ）時，人不可以離開現場。火災逃生時要注意(遇火災不可乘坐（      ），要向安全出口逃生(移動至（      ），揮動物品等待救援(手扶在牆壁，（      ）身體，快速離開(發現火災時撥打（      ）求救，並說明發生地點。居安思危，自家住所，公共場所或住宿旅館時，應先了解周遭（      ），注意（      ）路線。
科學動手做—氣體噴射器
    （         ）加入（   ）會產生大量的二氧化碳氣體。若瓶口被（            ）塞緊的寶特瓶內有大量氣體產生，而氣體的量達到一定程度，則會從瓶口噴出而噴射出去。
