自然四下L1重點單     四年   班   號 姓名          

活動1  自然界的規律性與時間
    東升後的太陽西落後，夜晚便來臨。夜晚過後太陽會再度升起，經歷了一個白天和晚上就稱為一(  )。由日夜變化和日復一日的現象，制定了(  )的時間單位。在大自然中，還有月亮從這次滿月到下次滿月的時間、樹木從這次開花到下次開花的時間或是樹葉變色，還有候鳥出現等現象不停的重複出現，在自然界中較為規律性的變化。
觀察春、夏、秋、冬不同季節的景物變化，可以推算時間過了一年的時間。古人從四季的輪替和年復一年的現象，制定了(  )的時間單位。自然界有許多具有(    )性且(    )出現的現象，人們利用這些現象制定出時間。
    時間的單位除了年、季、月、日外，還有週、時、分、秒等。我們要用不同的單位表示時間，因為時間的(    )不同，必須要有不同的時間單位，方便生活上的應用。
活動2  測量時間的方法
古代沒有鐘錶，當時使用沙漏、線香、竿影等工具來計時。古代的這些計時工具有(    )出現及(    )變化的特徵。因此古代計時工具可以大約計算時間，但無法像現代計時工具準確。
同一個沙漏中的沙子從上方容器完全漏到下方容器的時間大約固定，利用此特性來計時。沙漏的優點：(可重複使用(使用方法較簡單(具有規律性。沙漏的缺點：(翻轉沙漏需要時間，容易有誤差。(沙漏漏沙時容易受到桌面搖晃的干擾。沙漏完全漏光沙子的時間具有(    )性來計時，但是沙漏操作的過程容易產生(    )，因此不適合(      )計時。
擺鐘的發明者─(      )利用單擺來回擺動一次的時間具有(    )性，製作第一座有「擺」的(      )，這種擺鐘在當時是誤差最(  )的計時器，使當時的人們可以更準確的測量時間。
單擺計時器的設計：(棉線一端綁墊片當(    )(將棉線固定在支架上並利用直尺固定單擺長度（    ）。(將單擺拉開，並利用量角器固定角度。提醒：(拉開擺錘時，擺長要(    )。(單擺(    )擺動算擺動一次。
擺動次數相同，單擺長度的增加或減少，擺動時間不同，擺長愈長，所需的時間就會愈(  )。單擺擺錘的重量固定，單擺的長度會影響單擺擺動所需的時間。固定擺動次數和擺長，擺錘重量的增加或減少，擺動時間沒有太大的變化。單擺的長度不變，擺錘重量改變不會影響單擺擺動所需的時間。
單擺的優點：((    )容易取得(每次擺動的時間都(    
  )(實驗器材可以(    )操作使用(少了頻頻倒置沙漏的時間以及不便(適合測量(  )時間，例如念完一首詩的擺動次數或時間。單擺的缺點：(不容易計算次數，容易數錯次數。(不容易(    )(不適合測量(  )時間，例如一節課擺動的次數或時間。
生活中，不論(        )或(        )用來測量時間的物品，都具有(    )性和(    )出現的特徵。還有節拍器、汽車的方向燈或紅綠燈的閃黃燈等物品可以作為測量時間的工具。
活動3  計時工具與生活
隨著科技日新月異，計時工具也跟著進步發展。在日常生活中，我們可以看到許多精確又便利的計時工具，而這些計時工具都有不同的用途。((    )可以設定發出聲響的時間，可以利用它提醒時間到了。((    )可以計算到比秒更為精確的時間，適合使用在需要精準計時的時候，例如：賽跑。((    )配戴於手腕上，方便攜帶，隨時都知道時間。
充分善用一整天的時間，和家人一起規畫作息時間，彼此鼓勵達成。做事前都要事先規畫，這樣可以(    )時間。充分利用零碎的時間，可以積少成多。睡覺之前反省今天做了多少事，並事先規畫明天要做的事情。一寸光陰，一寸金。讓我們一起運用方便的(    )工具，做好時間的(    )。
科學閱讀：科學巨人－伽利略
伽利略發現教堂天花板的吊燈在擺動，不管吊燈擺動的(  

)大或小，來回擺動一次所需的時間大約相同。這就是單擺的(    )性原理，後來科學家惠更斯利用這原理發明了(  )。(  

)曾說自己幸運的站在巨人的肩膀上，而伽利略就是這巨人的其中之一。伽利略的研究對後來的科學研究奠定了良好基礎。
