五下L2重點單     五年   班   號 姓名          
活動1  動物的行為
    人類的運動：當手臂彎曲用力時，手臂內側肌肉（    ），手臂外側肌肉（    ）。而手臂伸直用力時，手臂內側肌肉（    ），手臂外側肌肉（    ）。（  ）骨可以左右轉，也可前後伸直、彎曲。（    ）骨由許多關節連結，可以彎曲、伸直。我們的頸部、軀幹和手腳能做彎曲和伸直的動作，都是靠（    ）、（    ）和（    ）合作完成。利用簡單的器材來做人體手臂模型，用梳子模擬（    ），用橡皮筋模擬（    ），再用膠帶模擬（    ）。操作時只能拉橡皮筋，不能拉梳子。
    動物的運動方式：鳥類有發達的（    ），拉動(    )，可以飛翔。有四隻腳的動物(馬)會利用（    ）帶動（    ）和（    ）行走或奔跑。魚類利用（    ）帶動（    ）和（    ），可以在（  ）中游泳。水黽可在(  )面上划行。獨角仙會用（      ）行走，用(    )飛。蚯蚓靠（    的    ）在土裡活動。蝸牛靠（    的    ）爬行。蛇靠（    和    ）來移動身體。
    動物的覓食：蜜蜂吸食（    ），用腳蒐集（    ）形成團狀，黏在後腳上。大象會利用（      ）拿食物吃。螳螂會利用（    ）狀的前腳來捕食昆蟲。蜘蛛（        ），用網捕食獵物。松鼠會利用（    ）拿食物吃。猛禽會飛、會俯衝而下，用（  ）捕食。熊會利用（    ）和（  ）來捕食。獅子的體色和四周草原（    ），不容易被獵物發現，增加獵食成功的機會。【(角葉尾壁虎的體色和（    ）相同(蘭花螳螂的外表顏色和（  ）相同(變色龍的體色能變得和（    ）相似，都能幫助牠們捕抓昆蟲。】
    動物的避敵方式：（    ）想逃過獅子的追捕，可以用眼睛看，用腳奔跑，躲避獅子。而身上的花紋可以擾亂獅子的視線。（      ）的樣子很像樹枝，可以幫助牠躲避敵人。金龜子會用（    ）來躲避敵人。壁虎會（    ）來逃生。（    ）的翅膀花紋像蛇頭，嚇退敵人。
    動物的築巢：主要是為了（    ）和（    ）下一代。社會性昆蟲：一群螞蟻住在一起，共同生活，一起經營巢室，他們各有任務，（        ）。以螞蟻為例，在野外搜尋和搬運（    ）的，是成群的工蟻，也負責挖掘巢室、（    ），並（    ）螞蟻寶寶。在蟻巢內，體型特別大的是（    ），負責（    ）及控制巢室。有的工蟻身體碩大，負責抵抗敵人，保衛家園，俗稱（    ）。
活動2  動物的生殖方式
   動物的求偶方式，蛙類會鼓起（    ）嘓嘓叫、孔雀會（    ）、螢火蟲的腹部會（    ）、丹頂鶴會利用（    ）來吸引異性。動物的求偶是為了雌雄（    ）、（    ）下一代子代。

卵生：雌雄個體交配後，母體將卵生出體外，胚胎發育所需的養分由（  ）供應，再發育成小動物。例如：雞交配後，母雞生蛋，雞蛋經過約（  ）天的孵化，才會發育為小雞。

胎生：雌雄個體交配後，卵在母體內發育成完整的個體，胚胎發育所需的養分由母體供應，再由母體產下。例如：狗、人，母體血液中的養分可滲入(    )的血液中輸送到胎兒體內，大多數的胎生動物可在子代身上找到（    ）。

    有些動物會照顧自己的寶寶，例如：①啄木鳥會（    ）餵食雛鳥②母猴和母羊用自己的（    ）養育下一代③人類和母貓會照顧下一代。④母獅會帶著小獅子（    ）⑤雄性皇帝企鵝會把小企鵝放入（      ）中保暖⑥天鵝媽媽會帶著小天鵝(    )⑦小袋鼠躲在母袋鼠的（      ）中。動物的生命有限，靠著（    ）將生命一代一代的延續下去。多數動物都由父母雙方的（    ）和（    ）結合，再由（      ）發育為下一代。
    杜鵑鳥具有獨特的(    )行為，杜鵑媽媽將卵產在(    )相似的鶯、鶇等鳥類巢中，並將巢中的卵(    )，讓寄主幫忙把小杜鵑鳥養大，野外看到小鳥媽媽養育大鳥寶寶(杜鵑鳥)。

活動3  幫動物做分類
   動物的種類很多，可以利用動物的（        ）、（        ）、（    ）以二分法來作為動物分類的依據，先找出（        ），例如：特徵。將「特徵符合」與「特徵不符合」的生物分開。
環境生態  黑面舞者—黑面琵鷺
    黑面琵鷺是瀕臨絕種的鳥類，每年到了九月會飛到臺灣（臺南市七股區      口）度冬，占全世界數量一半以上，因此臺灣是世界上最大的棲息地。黑面琵鷺具有(  )色臉部，即與中國樂器(    )而得名，覓食時會以扁平像（    ）狀的長嘴捕捉小魚。飛行時姿態優美，被稱為「黑面舞者」。繁殖期為每年的5-7月，雄鳥會展現美麗的(    )及發出(        )吸引雌鳥，常選擇無人小島的岩壁上築巢。為了保護牠們，2009年將七股黑面琵鷺保護區並入為台江國家公園中。
