五下L3重點單     五年   班   號 姓名          
活動1  各種水溶液
    不同的水溶液具有不同的性質，可以靠(    )分辨，例如：（1）味道：紅茶喝起來甜甜的，白開水沒有味道，檸檬汁（  ）起來酸酸的。（2）顏色：白開水是透明的、紅茶是深紅色的。（3）氣味：檸檬汁（  ）起來酸酸的，白開水聞起來沒有特殊氣味。對於不清楚來源的水溶液，千萬不能以（    ）任意接觸，也不可輕易用（  或  ）嘗試，以免受到傷害。用鼻子辨別水溶液的氣味時，應用手掌往鼻子方向（    ）水溶液的氣味，而不可以用鼻子直接靠近水溶液聞氣味。
    水中溶解其他的物質，稱為（      ）。（      ）中的其他物質，也會影響水溶液的酸鹼性。因此，為了減少實驗誤差，科學家在實驗室常用（    ）來配置水溶液。
活動2  水溶液的酸鹼性
    實驗室中經常用石蕊試紙和水溶液作用後的（    ）變化，作為水溶液是酸性、中性或鹼性的判斷依據。石蕊試紙是化學之父（      ）在某一次實驗時，不小心讓（    ）噴濺到紫羅蘭的花朵上，進行一連串相關的研究，他發現有些（  、  ）遇到酸鹼不同的水溶液時，會變為不同的顏色。其中從（        ）中提取的浸液變色最為明顯，還有紫色高麗菜汁和許多植物的汁液（如    汁、  汁、  汁等），遇到酸性、鹼性不同的溶液，也會產生不同的顏色變化。除了紫色高麗菜汁外，還可以利用（      ）的葉子、（      ）的花瓣、（      ）的外皮。
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    實驗時，用（    ）夾取石蕊試紙，可避免（  ）碰觸試紙，影響實驗結果。不可直接拿試紙沾取水溶液，以免影響水溶液原來的性質，且同一種水溶液使用同一根（      ）沾取水溶液，一端固定只塗抹紅色石蕊試紙，另一端固定只塗抹藍色石蕊試紙。若是滴入紫色高麗菜汁時，（      ）不可碰觸到要檢驗的水溶液。
    當酸性水溶液和鹼性水溶液混合後，水溶液的酸鹼性可能會改變。將小蘇打水加檸檬酸後形成混合液，如果將紫色高麗菜滴入混合液搖晃後的顏色偏紅，可以繼續加（        ），直達到水溶液顏色變成紫色。如果混合液的顏色偏藍或偏綠，可以繼續加（      ），直達到水溶液顏色變成紫色。將酸性水溶液與鹼性水溶液混合後，再利用可檢驗酸鹼性的試紙或試劑，混合水溶液會呈現接近中性的顏色，這種變化過程稱為（        ）。例如用了一段時間的茶壺中常有（    ），是（  ）性的沉澱物，可以用（      ）洗乾淨，這就是它的應用。
    檢驗生活中各種水溶液的酸鹼性，應選用適當的指示劑，更應注意廚房或浴廁中有許多（    或    ）的物質，請先閱讀包裝盒上的說明，並在（    或    ）的指導下才可進行實驗。這些物質具有（    ）性，如果有身體部位不小心接觸到，應立即用大量（    ）沖洗，並送醫救治，絕對不可使用（        ）的方式處理，以免造成二度傷害。有些溶液比較（    或    ）較深（如洗髮精、沐浴乳、醬油等），必須先加（    ）稀釋，才容易看出顏色的變化的結果。另外，不要隨便碰觸（        ）；如果要使用，必須先經過（    ）同意並看清楚（        ）。使用酸性溶液清洗馬桶的汙垢時，要戴（    及    ）。
活動3  水溶液的導電性
    在（    ）、（    ）和燈泡的電路中，接上具有（    ）性的物質，使電路連接成通路時，燈泡會亮起來。而燈泡則用LED取代，全名是（          ），它具有（    ）小、（    ）省、（        ）長等優點。使用它時，長腳端要接在由電池（    ）出來的電線上，短腳端要接在由電池（    ）出來的電線上。（    ）中加入物體後，若燈泡亮了，表示這個物體是好的導電物；若不亮，就不是好的導電物。

    利用電路裝置測試水溶液是否會導電時，在電源末端的銅絲包上（      ）是為了增加與水溶液的（        ），而且它和電線不可互相碰觸。本裝置的水溶液和浸入水溶液的電線不可重複實驗。另外，實驗時LED發亮後應立即將電線從水溶液中取出，以免（    ）過強，將LED燒壞。
    生活中使用的電，是由（      ）產生後輸送到各地，比（      ）發出的電力還要高出許多。（    ）：是電壓的單位，簡稱（  ）。身體（    ）時，皮膚表面覆蓋了一層水溶液容易導電而產生（    ）的危險，所以此時在浴室，不可使用（    ）用品，也不可用手拿（    ）插入插座，更不可用手碰觸任何（    ）開關。

科學閱讀新知—神奇螢光筆
    可擦拭螢光筆是應用（        ）原理設計出來的產品。以粉色螢光筆為例，用石蕊試紙檢測，可以發現白色擦拭端為（  ）性，粉色墨水端為（  ）性。可擦拭螢光筆的粉色墨水會隨酸鹼改變顏色，（  ）性時呈現粉色，（  ）性則呈現無色，看起來就像原先塗在紙上的顏色消失了。

