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活動1  光的行進
    大地因為有光出現，才會變得明亮與絢麗，會發光的物體都可稱為（    ）。有了光的照射，眼睛才能看見物體。陽光下會有影子，影子和光的關係是光照射不透明物體會形成影子，光源和影子的位置會在物體的（    ）方向。影子的位置會隨著光的照射方向移動，但是影子和光源的位置永遠會在（    ）的兩側。
    陽光是直線形的光束，從(雲層間透出的陽光(窗戶外照進的光(從門縫透出的光(樹林間透出的陽光。在背景陰暗的地方，從某一側打光，用兩本書遮擋陽光，保留一條細縫，能清楚看見光的行進路徑。光是(    )前進的，遇到(      )的物體時，會被阻擋而形成影子。
活動2  光的反射與折射
陽光照到鏡子之後，改變鏡子的角度，光行進的方向有變化。不可以將鏡子接到的陽光照射到自己和別人的 (    )，以免受傷。光束照射到鏡子時會反射；反射光有一定的 (    )，稱為「光的反射」現象。生活中還有哪些東西或現象和光的反射現象有關，例如：照 (    )、道路 (      /      )、警察執勤時常穿的(        )、利用兩面鏡子看自己後方的頭髮、萬花筒和潛望鏡等。
往萬花筒裡看，就會出現美麗的圖案。再將它轉一下，又會出現另一種圖案，因為圖案會變化萬千，所以取名為「萬花筒」。萬花筒的美麗圖案是利用鏡子(    )光線所形成的。萬花筒內部由三面鏡子組成一個三面鏡筒，鏡筒中有五顏六色的碎紙片這些碎紙片經過三面鏡子的多次反射，就會出現美麗的圖案；而每轉動萬花筒，碎紙片就會移動而產生不同圖案，看上去就像一朵朵盛開的花。
光在空氣中會直線前進，一旦光線進入水中或是其他透明的物體中，光的行進路線會改變。將盆子放在光線斜射的地方，讓光由斜上方進入盆中後，把水加入水盆中，從側面觀察水盆內光的行進路線。將空盆子放在光線斜射的地方，並在盆子上方加蓋，讓光形成光束直線前進。加水後，光束行進的方向在(    )與(  )的交界處改變了。由斜上方直線前進的光，從空氣中進入水中時，發生(    )的現象，稱為「折射」。
最早提出「折射」現象的人是古代希臘的科學家(      )，他做一個有趣的實驗，說明光的行進路徑除了直線前進和反射之外，還有折射的現象。在(        )的實驗中，加水後，由斜上方看，看到硬幣往(  )浮出來了。光由斜上方從空氣進入水時，會產生折射，所以當我們透過水看物體時，物體的(    )和(  
  )也會有變化。
光的折射使我們看水中物體時，會產生一些特別的現象。在透明玻璃杯中插入一根吸管，將水加入玻璃杯中。加水前和加水後，吸管看起來(  )了。將直尺放入裝水的水盆中，在水中的直尺刻度和沒有在水中的直尺刻度，看起來比較(  )。小朋友站在游泳池中，由岸上斜上方看池中小朋友的腳看起來變(  )了。因為光的折射現象使得水底看起來比較(  )，所以到游泳池玩水或是到戶外水域環境時，要家長陪伴並注意水深，以策安全。
活動3  美麗的色光
彩虹是天空中的美麗色光，可以在(噴水池旁的彩虹(瀑布旁的彩虹(雨後天空的等地方彩虹看到彩虹。容易見到彩虹的條件是同時有(  )和(    )的環境條件下較容易看見彩虹。當陽光以適當的角度，照射到飄在空氣中的小水滴時，光會產生(    )和(    )的現象，讓陽光會分散成多種色彩的色光，這就是我們看見的彩虹。
製造彩虹的操作：(找一個有(    )並且有(    )的地方。(在陽光下，(  )向太陽朝(    )處噴水霧。(調整噴水霧的(  
  )和(   )。(觀察者調整(    )和(    )，觀察彩虹。
生活中，除了彩虹和人造彩虹的色光，可以在CD 片、吹泡泡、消防演習時，在陽光下看水霧等，看過不同顏色的色光。
科學閱讀：科學新知──神奇潛望鏡
潛水艇的船員利用潛望鏡，不用浮出海面，就能觀看到海面上的情況，原來利用潛望鏡能從海底看見海面的情形，是運用光的反射原理。潛望鏡在構造中的長管子兩端安裝了兩片(    )的鏡子，上端的鏡子（甲）會將外面的影像光線向(  )反射，位於底部的鏡子（乙）則將接收反射過來的影像光線再做第(  )次反射，潛水艇的觀察者就能夠看見水面上的觀察物。
