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活動1  植物的根、莖、葉
    觀察植物時，在不知道植物特性時，不適合直接用（  ）碰觸與用（    ）靠近聞氣味，避免被有刺植物（    ）或引起（    ）。
    觀察植物的身體，可以分成以下的部位：
一、植物的葉
(一)葉子的顏色：葉子的顏色除了（  ）色，還有（  ）葉鐵莧葉、多種顏色的(      )和(      )的葉子。
(二)葉子的氣味：有些葉子有特殊的氣味，如薄荷葉、九層塔葉、芫荽(香菜)葉。
(三)葉子的大小：有些葉子的大小不一樣，如金露花葉(小)、樟樹葉(中)、緬梔葉(大)。

(四)不同葉子的葉形：如榕樹葉(    形)、菩提樹葉(  形)、圓葉福祿桐葉(  形)、綠竹葉(    形)。

(五)不同葉子的葉緣：如薄荷葉和桑樹葉(葉子的邊緣        )、大葉欖仁葉和榕樹葉(葉子的邊緣很    )。

(六)不同葉子的葉脈：如薄荷葉和朱槿葉(    脈)、綠竹葉和百合葉(    脈)。

(七)葉序：葉子在節上的生長方式。葉子在莖上會(    )生長，這樣每片葉子才容易被(    )照射到。
1.(  )生：一個節上只長一片葉子，一片葉子和另一片葉子交錯生長，如榕樹和桑樹。
2.(  )生：一個節上長兩片葉子，一片葉子和另一片葉子相對生長，如南美蟛蜞菊和大王仙丹花。
3.(  )生：一個節上長三片葉子或三片以上的葉子，如軟枝黃蟬和黑板樹。
4.(  )生：節與節的距離很短，葉子長得十分密集，如車前草和緬梔。
*九重葛如花朵般的葉子，是為了吸引昆蟲來幫他傳播(    )，真正的花不是紅色，而是中間的小白花。

二、植物的莖：觀察時可用手摸一摸(小心有些莖上有凸起的  )、用(  )量一量、用(      )觀察表面。
(一)大樹的莖：大部分是直立、粗大而堅硬的，不容易被風吹彎，有些大樹的莖表面會有許多明顯的紋路。如臺灣欒樹(莖表面很    )、木棉(莖表面有許多的    )、白千層(樹皮看起來好像很多層)、樟樹(莖表面有許多裂痕形成明顯的紋路)、椰子樹(莖高大直立，沒有分支)。
(二)其他植物的莖：有些莖比較柔軟、細長，可以隨風擺動，有些莖比較容易被折彎。如槭葉牽牛(莖又細又長會    在物體上)、玫瑰(莖上有尖尖的  )、大花咸豐草(莖是    形的)。
三、植物的根：形狀不同。

(一)軸根：有一條粗大而明顯的(  )根，旁邊再長出一些細細的(  )根，如菠菜、小白菜、空心菜。
(二)鬚根：根全部細細長長的像(    )一樣，如蔥、蒜、水稻。
活動2  植物的花、果實和種子
四、植物的花：花具有(    )、(    )、(    )和(    )。花的顏色、形狀、氣味不同，觀察時不要摘下花朵。聞花朵氣味時，可用手搧著聞，鼻子不要碰到花朵，避免被躲在裡面的小動物(    )或對花朵(    )。
五、植物的果實和種子：許多植物開花之後，會從開花的地方長出果實，果實裡面有種子。種子的外形、顏色和數量不同。有些經過(        )的水果，果實中的種子沒有發育，因此吃起來比較方便，如無子西瓜、無子葡萄。
活動3  植物的功能
植物和人類的生活有密不可分的關係，植物的用途有：

一、食：植物可以作為食物(菠菜)，還有藥物(紅棗)。

二、衣：植物可以製成衣服，例如：棉花。

三、住：植物可以作為(        )或製成(    )。

四、行：利用植物可以(    )、(    )。

五、育樂：植物可以當(      )，也可以製成(    )；植物生態園具有讓民眾親近大自然的(    )功能。

科學閱讀：西瓜大王-陳文郁
感謝臺灣的一位西瓜大王-陳文郁先生選擇皮薄、子小、清甜多汁的品種，開始嘗試(    )，用四年的時間培育出好吃又不需要吐子的無子西瓜，也培育出黃皮紅肉的(      )西瓜，甜度12度。他嘗一口西瓜，西瓜的品種、甜度和口感好壞，他一吃就知道。
