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活動1  溶解現象
    在水溶液中，被溶解的物質稱為溶質，水稱為溶劑，而當溶質溶解在溶劑中，就形成水溶液。例如：①糖水是水溶液，而砂糖是溶質，水是溶劑②食鹽水是水溶液，而食鹽是溶質，水是溶劑。日常生活中，我們常會使用到各種不同的水溶液。①（      ）：食用醋、醬油、汽水②（      ）：生理食鹽水、眼藥水③（         ）：洗潔精、洗衣精。
食鹽溶解在水中後，燒杯中的水位高度和水溶液的重量都會（      ），由此可知，食鹽還是在水中。溶解在水中的食鹽，還能變回食鹽顆粒，將實驗後的食鹽水溶液倒入面積較大的容器裡，放在（      ）處和太陽下晒，或是將食鹽水溶液倒入鐵盤內加熱，食鹽水溶液中的水分蒸發掉，就可以讓溶解在水中的食鹽變回食鹽顆粒。生活中，也有許多將溶解在水中的物質取出再利用的例子。紅糖是利用熬煮（         ），使水分蒸發取得。粗鹽是利用陽光將（      ）中的水分蒸發取得。
活動2  水溶液的酸鹼性
    空氣中含有（            ），會使大自然中的雨水呈弱酸性。另外，（      ）噴發釋放的氣體、（         ）排放的廢氣等，都會使雨水進一步酸化，導致酸雨。水溶液除了顏色、氣味不同之外，還有其他不同的性質，例如酸鹼性。但是水溶液的酸鹼性不容易用（      ）分辨，我們可以用石蕊試紙和紫色高麗菜汁來檢驗。當紫色高麗菜汁滴入不同酸鹼性的水溶液中，水溶液的顏色變化具有（      ）性。有些植物的汁液遇到不同酸鹼性的水溶液，顏色會發生變化。我們可以利用植物汁液的這種特性，來檢驗水溶液的酸鹼性。例如：（         ）的花瓣、（         ）的葉子、（         ）的外皮。注意：用（      ）夾出石蕊試紙，避免用（   ）觸碰，影響實驗結果。
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    自製指示劑-紫色高麗菜汁檢驗水溶液的酸鹼性：①將紫色高麗菜切成（      ）②用（      ）浸泡一段時間。③等汁液冷卻後，再倒出來（      ）使用。使用刀子和熱水時要注意（      ），並請師長在旁協助。

    將等量的酸性、鹼性水溶液加在一起，混合後的水溶液可能是（   ）性、（   ）性或（   ）性。在酸性混合水溶液中繼續滴入小蘇打水，當混合液呈現（   ）色，表示已接近中性水溶液。在酸性混合水溶液中換成滴入醋，而混合液一直呈現（   ）色，表示是酸性水溶液。在鹼性混合水溶液中繼續滴入小蘇打水，而混合液一直呈現（   ）色，表示是鹼性水溶液。在鹼性混合水溶液中換成滴入醋，當混合液呈現（   ）色，表示已接近中性水溶液。
    生活中，我們有時會利用酸和鹼互相作用，來降低物質的酸鹼性，或使其變成接近中性。例如：①胃藥裡通常含有鹼性物質，可以中和（      ），減緩不適。服用胃藥必須經過（      ）指示。②在酸化的土壤撒上（        ），調整土壤的酸鹼性。③用酸性清潔劑去除（      ）內的汙垢。④用酸性清潔劑清洗（         ）內的水垢。使用水溶液之前，一定要仔細看清楚水溶液的（      ）和（            ）。如果皮膚不小心沾到強酸或強鹼水溶液，要立刻以大量（      ）沖洗，並盡速（      ）治療。
活動3  水溶液的導電性

    有些物品會導電，將它們接到電路中，會使發光二極體發亮；有些物品不會導電，接到電路中，不能使發光二極體發亮。連接發光二極體時，長的一端連接電池的（   ）極（紅色線）；短的一端連接電池的（   ）極（黑色線）。發光二極體具有體積（   ）、用電量（   ）、壽命（   ）等優點，近年來被廣泛應用在各種電器、資訊看板、交通號誌、路燈等方面。水溶液除了顏色、氣味、酸鹼性不同外，導電性也不同。自來水中的（      ）會影響水溶液的導電性。為了減少誤差，可以使用（      ）來配製水溶液。注意：①燈亮後應立即切換開關形成（      ），以免發光二極體燒壞。②每測試完一種水溶液，應以（      ）沖洗電線接觸水溶液的部分並（      ），以免影響後續的實驗結果。
    接通電路後，醋、小蘇打水和食鹽水容易使發光二極體發亮；糖水不容易使發光二極體發亮。水溶液在生活中有很多用途，但有些水溶液具有導電性，所以手潮溼或沾到水溶液時，不可碰觸電源開關，以免發生（      ）的危險。
科學名人堂—波以耳的意外發明
    某一天，英國科學家波以耳正準備到實驗室工作，帶一束紫羅蘭放在實驗桌上。那天他準備進行有關鹽酸的研究，於是請助理倒出一些鹽酸，只見鹽酸伴隨著黃色液體從瓶口湧出，不小心濺到桌上的紫羅蘭！波以耳立刻拿水清洗紫羅蘭，紫羅蘭的（      ）竟然變紅了！波以耳又拿其他酸性溶液進行實驗，結果發現所有酸性溶液都會讓紫羅蘭的花瓣變色，就採集更多其他植物的（      ）、（      ）和（      ），以及不同種類的（      ），將它們以（      ）和（   ）浸泡成各種溶液，發現大多數的溶液遇酸或遇鹼時都會變色，其中由某些（      ）浸泡而成的溶液效果特別明顯，遇酸會變成（   ）色、遇鹼又會變成（   ）色。波以耳把紙片浸泡在這種溶液中，然後再把紙片烘乾製成試紙―石蕊試紙。
