臺北市天母國小109年寒假學生生活須知
各位小朋友：
寒假將至，為了安全起見，提醒您以下事項，有了安全的休閒活動，才能帶來快樂的學習與成長。
一、場所逃生安全：
室內活動要注意逃生路線。例如：電影院、百貨公司賣場、室內團體活動等。
二、居住安全：
(一) 居家防火、用電安全：

為降低居家意外事故發生，請家長有關打火機及點火槍等點火器具之放置場所，應予上鎖，並請家長充分配合告知學童家中的避難逃生路線，以建立危機意識並維護學子居家安全。

(二) 防治一氧化碳中毒

請將熱水器安裝於室外通風處，當屋內聞到瓦斯味請關瓦斯、物點燃火苗，並請立刻開門窗通風。
三、交通安全：

過馬路請走行人穿越道，依照燈號指示，過馬路要先左看、右看再左看。不可跑步過馬路、要慢走並注意來車。此外，「兒童機車事故死亡是成人的1.25倍」「孩童請勿站立於機車前踏板，避免變成人肉安全氣囊」，搭乘機車，請配戴安全帽、坐汽車請綁安全帶；年節聚餐，記得要提醒家長「開車不喝酒、喝酒委請代駕」喔！
四、消防安全：

杜絕一氧化碳中毒，使用瓦斯熱水器及瓦斯爐時，注意室內空氣流通，不可門窗緊閉，導致一氧化碳中毒事件；外出及就寢前亦必須檢查用電及瓦斯是否已關閉。更多防火資訊，請參考「內政部消防署網站」。
五、毒品及藥物濫用防制：

吸食安非他命等毒品，一但上癮便無法自拔。請保持正常及規律之生活作息，切勿因一時好奇或他人慫恿而嘗試。
六、詐騙防制與網路安全：
(一) 如接獲可疑詐騙電話或不慎遇上歹徒意圖詐騙，應切記反詐騙3步驟：「保持冷靜」、「小心查證」、「立即撥打165反詐騙專線」尋求協助。
(二) 刑事警察局「165最新資訊＆犯罪手法預防宣導」網站，可供家長及各校師生下載最新詐騙手法參考運用。(網址: http://www.cib.gov.tw/index.aspx) 
(三) 寒假期間勿沈迷網路遊戲和臉書並慎防網路交友或交易詐騙，出門前務必告知家人與誰出門、幾點返家。
(四)請勿開啟不明的信件或是帶有色情暗示字眼的檔案，開啟這些文件很容易遭致檔案或郵件中毒，或是密碼被盜。
(五)為避免侵犯人權，嚴禁利用手機、相機等攝像功能，做拍照、錄影或錄音，在網路上傳送不雅的影片或簡訊，妨害他人隱私、自由等相關權益，以避免不小心觸犯法律。
七、犯罪預防：

切勿從事違法活動如：竊盜、販賣違法光碟軟體等。逐漸增多的電腦網路犯罪事件如：違法上傳不當影片、竊取他人網路遊戲虛擬貨幣及道具、入侵他人網站竊取或篡改資料等。請尊重隱私權，以免誤蹈法網。

八、菸害防制：

學生須知菸害、電子菸和拒菸之重要性，請學習表達拒吸二手菸。
九、愛校好兒童：

假期中若於校園開放時間有到學校來運動，能愛護校內的各項設備與設施，不留下垃圾、不製造髒亂。遇有破壞者，能通知警衛室保全人員。
十、鼓勵參與自主學習：

(一)「39週年校慶體育表演會」主題邀請卡封面設計徵稿，請將稿件於109年2月15日(星期六) 放學前送至學務處。歡迎同學踴躍參與投稿。
(二) 天母水道祭祈福卡設計，收件日期：請將作品於109年2月15日(星期六)放學前送至學務處衛生組。
(三) 兒童節活動星光班才藝發表會實施計畫(請上天母國小官網下載)請同學踴躍

    報名參加。
十一、寒假重要行事通知

（一）1/20（五） 休業式，正常上課；寒假:1/21（二）～2/10（一）。
（二）第二學期開學日：2/11（二），正式上課，社團活動開始，午餐正常供應。
（三）請隨時至學校網站www.tmups.tp.edu.tw，『最新消息』掌握最新資訊。

祝福大家有個健康且快樂的年節和充實平安的寒假！

天母國小學生事務處
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